

疫情当下，如何心理防“抑”？

衡阳市第二人民医院心理专家雷飞燕教您“见招拆招”

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林

担心在家隔离会失业，担心孩子中考是否能如常举行……新冠肺炎疫情下，很多人都会出现焦虑、恐惧、抑郁等心理应激反应，甚至有些人出现了头晕、头痛、腹泻等身体反应。日前，记者梳理了疫情之下一些市民出现的典型心理问题案例，并请衡阳市第二人民医院副院长、心理专家雷飞燕为市民答疑解惑，指导大家“见招拆招”，理性平和地度过新冠肺炎疫情防控常态化阶段。

打破常态，心身容易出问题

自2020年新冠肺炎疫情发生以来，70多岁的王奶奶便十分谨慎地做好自我防护。虽然不会用手机查询疫情的实时信息，但她却总是关注电视里播报的疫情相关新闻，还时常与邻居讨论疫情发展态势。

近日，看到国内多地发生疫情，她惶恐不安，甚至每次了解到有邻居从外省回来，她就非常恐慌。自己若有身体不适，她也怀疑是否感染了新冠肺炎。如今，王奶奶闭门在家自我“隔离”，接连数天不出门，不敢下楼见人。

家人既担心王奶奶过度紧张可能是心理疾病，也怕她长期不出门会憋出“病”来，便致电衡阳市第二人民医院咨询，如何帮助王奶奶克服这种过度紧张的情绪。

雷飞燕告诉记者，疫情持续，像王奶奶这样出现担忧、焦虑的心理反应的市民不在少数。她认为，疫情的易感性和太多不确定性因素，给人们带来较大心理压力，平时所习惯或者以前积累的种种应对方式失效了，心理上就易产生危机状态，这种危机状

态会破坏人心理层面的五个基本要素，即安全感、信任感、控制感、自尊、亲密关系，从而在情绪、认知、行为、生理上产生一系列应激反应。

2020年3月，新冠肺炎疫情发生的初期，人们对突如其来的陌生疫情了解不够，面对疫情，往往会不知所措，容易产生恐慌、焦虑情绪；有些地区因为疫情规定而被封控，人们长期居家隔离，则容易出现愤怒、孤独、被抛弃感及抑郁等情绪；还有些人在这种不适当的心理状态中慢慢演变或发展为身体上的生理反应，如腹泻、头痛、头晕等。

对此，雷飞燕表示：“疫情之下，出现焦虑、抑郁情绪是很常见的，这些情绪在我们日常生活中也会出现，本身并非严重心理问题，但如果这些情绪的持续时间、主观痛苦程度和对生活、学习、工作等社会功能的影响超出了一定的限度，就会发展成为心理疾病，则需要寻求专业的帮助。”

对于王奶奶这样过度关注疫情的情况，她建议要正确了解，即从官方权威渠道了解疫情信息，切勿从他人的讨论中了解到情况。他人的“片面之词”有时会有偏差，无法帮助市民正确全面地了解疫情；同时要注意适度，不能过分关注疫情，长期处于高度紧张的情绪下容易出现心理问题。

那么，从积极心理视角来看，该如何应对和缓解负面情绪呢？雷飞燕指出，首先，要科学认识情绪是没有好坏之分的，要正确认识、应对负面情绪。

从思想上接受疫情防控常态化的事实，以平常心看待，焦虑与疲惫应对常常是我们过于担心未来、想要摆脱当下状态而不能，所产生的一种情绪。疫情当下，出现这样的负面情绪不是个例，而是大部分人的常态，要学会理解和接受自己的情绪，与自我负面情绪达成和

解。如果出现抑郁、焦虑情绪，不要过度排斥、过分关注担心这些情绪，整日惴惴不安更容易加重负面情绪。

其次，保持积极的人际关系，学会换位思考，理解他人的情绪，包容他人的情绪。人的社会属性，对于我们积极的生活而言非常重要，和谐的亲情、友情和爱情都让我们的生活充满正能量，要学会从这些人际关系中得到滋养，比如有效陪伴、安慰、支持。同时，也要学会向他人倾诉。当身边人出现负面情绪时，耐心的倾听、正面的充满安全感的积极沟通、交流与互动，都能够帮助身边人缓解压力、疏解情绪。

“要保持平常的生活节律，避免过多睡眠。有些人以为隔离期间睡睡时间就过去了，但是一旦生物钟紊乱，后面的情绪状态就会受到更多负面影响。”雷飞燕提出，调节情绪，还要让自己“动起来”，通过各种活动和运动方式丰富自己的生活，把自己的专注力分散开来，不过分聚焦在疫情上。比如，读书、听音乐、唱歌、家庭游戏、散步、慢跑等肢体上的运动等均有助于改善情绪和家庭氛围；也可学会一些蝴蝶拍、腹式呼吸放松训练、正念冥想等减压技术与方法，以提高人体的内生动力与积极能量。

总而言之，要学会及时察觉到当下的思维和情绪，然后加以调节，使我们更加理性地应对压力、平和负面情绪、积极地面对生活。

雷飞燕提醒，最后值得注意的是，如果身边有人出现严重的心理问题，有了攻击自我或者他人的倾向、行为时，一定要建议他（她）们及时到专业医疗机构寻求专业精神心理医生的帮助。

区主任苏光辉进行创伤急救的理论授课，强调创伤现场正确搬运患者的重要性，避免造成二次损伤。在导师们专业、细致的指导下，高速交警人人练习，逐渐熟练、规范，最终掌握了急救技能。

专家介绍，我国大部分地区救护车无法在4—5分钟内到达现场，“第一目击者”的救治非常关键。现实生活中突发心脑血管疾病、异物堵住气管、交通事故等伤害性事件常有发生，在救护车赶到之前，遇到学会“第一目击者急救技能”的人员，能采取正确的现场急救，让患者得到及时有效的救治，为危重患者争取宝贵的时间，最大限度减少悲剧的发生。



衡阳市中心医院：

“第一目击者急救培训”走进湖南高速交警衡阳支队



衡阳日报讯（通讯员 邹瑶）

为提高全社会防灾减灾、应急意识和能力，5月13日上午，衡阳市中心医院院前急救和骨科团队赴湖南高速交警支队西渡大队，开展“第一目击者急救培训”。西渡大队高度重视，组织大队9个单位的一线干警参训。

衡阳市中心医院院前急救的导师们分别进行了心肺复苏、AED使用及海姆立克急救法的理论授课和实践操作，在院前急救副主任伍新桥的解说下，导师蒋小红利用医学人体模型，将心肺复苏每一个步骤、每一个动作进行细致的现场演示，并与急救导师刘畅配合，进行了海姆立克急救法示范。骨科一

坚持以人为本加强改进医院政工

■衡阳市第一人民医院 郑静

一家医院想要得到良好的发展，就必须提高自身的医疗服务水平，进行医院政工工作思想教育是必不可少的。此项工作的开展，不仅提高医务人员个人的基本素养，同时也是医院可持续发展的重要基础。

然而，在医院的发展工作中，有些医院会忽视政工工作，对政工工作队伍建设关注度非常低，致使政工工作人員不够充足；有些医院行政管理模式已经与社会发生了脱节现象，影响了医院的健康发展；还有些医院没有将政工工作与医院的生产经营活动紧密联系起来，使得政工工作总是停留在表面，没有解决医院医务人员的生活问题。

其实，在医院的发展工作中，政工工作的重要作用无可取代。通过良好的政工工作，能促使医务人员与医务人员之间的矛盾得到减少，能够密切医务人员与医院的交流与沟通活动，有助于培养医务人员的团结协作意识，增强医务人员的医院认同感，有助于医院思想凝聚力的生成。

如何改进医院政工工作？我认为，应当紧跟时代步伐，全面开展医院政工工作，通过多样化的措施，促使医院基层政工干部的工作效率得到提高，确保政工工作质量得到提升，具体而言有以下四点建议。

其一，转变传统工作思想，进一步强化医院政工工作。政工工作人员需要对传统说教工作方式作出转变，促使医务人员更加容易理解，充分调动起医务人员的热情，为医院政工工作的高效开展奠定基础。

作为政工干部，应当以时代特征为依据，全面改进传统的工作思想。

进一步掌握当前的具体情况，立足于医院的实际，坚持以人为本的思想理念，不断强化自身的服务意识，各种问题的研究都应当立足于医务人员的实际情况，确保医务人员工作与生活中的问题都得到处理，增强医务人员对医院的归属感与认同感。

其二，医院政工工作人员要加强品德修养。只有具备了高尚的思想品德修养水平，医院政工工作人员才能

有效地开展思想政治文化工作。政工人员在开展工作的过程中势必会遇到各式各样的问题，这就需要政工工作人员认真具备明确的人生方向、正确的价值理

想、高尚的品德修养以及正向的思想观

念。唯有如此，才能始终保持本心，不被错综复杂的环境所左右。

对于医院政工工作来说，要想提升政工工作的质量和效率，促进政工工作为医院带来的最大价值，就必须重视品德修

养，只有这样才能强化政工干部的思

想。

其三，完善医院政工管理机制，革新政工管理方式。随着时代的发展，医

院的政工管理工作正在面临严峻的考

验，需要通过不断创新来迎合时代的发

展需求，不断优化当前的政工管理制

度，针对当前政工工作中存在的问题以

及不足之处，进行改善和优化。

对于医院的政工工作人员而言，必须在开展工

作的过程中，充分把握当前的社会发

形势，结合医院的实际发展需求，不断强

化自身的思想政治理论基础，并将其

应用到实际工作中，这样才能更好地对

总而言之，为了能够将医院政工工

作的作用充分体现出来，医院应当加强

职工与党员的精神建设，进一步强化政

工工作，利用多样化的方式方法，促

进职工的政治思想得到提升，使政工工

作能够更好地服务于医院的发展，提高医

院的总体发展水平。

无偿献血献爱心 践行公益显温情

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 孙诚）为进一步弘扬社会主义核心价值观，展现全乡上下凝心聚力、勇于奉献的道德风貌，5月18日，常宁市蓬塘乡组织开展无偿献血活动，乡、村两级党员干部和热心群众积极参与其中，用实际行动奉献自己的爱心，为保障疫情防控期间临床血液供应奉献自己的一份力量。

在活动现场，前来献血的干部群众在医务人员的引导下，依次进行填表登记、测量血压、验血、采血，每个环节都有条不紊。衡阳市中心血站常宁采血点的医护人员为前来献血的干部群众提

供热情周到的服务，细致耐心地讲解献血流程和注意事项，组织献血人员排队等候、休息调整。活动中共有65人积极参与，献血量达到2万余毫升。一颗颗爱心、一股股热血汇聚成为众志成城的暖流，奔向所需之处。

拳拳爱心献社会，涓涓热血显担当。多年来，蓬塘乡高度重视无偿献血工作，将其纳入全乡精神文明建设工作清单。由乡主要领导带头，积极组织、广泛宣传、动员引导广大干部群众，尤其是党员、入党积极分子热心参与无偿献血公益活动，为我市临床用血供应作出了积极贡献，以实际行动弘扬了社会大爱。



一腔热血 温暖他人

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林）5月17日，祁东归阳工业园开展无偿献血爱心活动。来自园区内威马汽车科技有限公司、湖南莞商工业科技有限公司、湖南润祥机械科技有限公司等10家公司的员工积极献血，57人成功献血共2.1万余毫升。

高效有序的献血活动得益于归阳工业园管委会前期的统筹和安排。他们按照大家报名的顺序，分批次、分时段安排依次献血。园区志愿者们一直在现场为大家服务，测量体温、指导填表，园区领导也到现场为大家打气加油。他们用奉献热血的义举，点亮了生命之火，载满了爱的希望。一颗颗爱心、一袋袋热血温暖着他人。

促进母乳喂养 携手向未来

祁东县开展“5·20全国母乳喂养日”行动



县妇幼保健院医务人员向居民讲解母乳喂养的知识。

衡阳日报讯（通讯员 何晓晓 付兰 张小勇）为了促进全社会和广大公众对母乳喂养重要性的认识，进一步营造全社会关心、支持母乳喂养工作的良好氛围，5月19日，祁东县卫健局组织县妇幼保健院医务科、爱婴办、妇产科、儿科、孕妇学校、保健科等相关科室，会同洪桥街道社区服务中心10余名工作人员，在街心公园开展以“促进母乳喂养、携手向未来”为主题的健康宣传咨询活动。

活动现场悬挂了活动横幅，设立咨询台，张贴宣传海报，免费发放宣传单、儿童营养包、生育用品各120余份，受益人群约500人。祁东县重视妇幼保健工作，县妇幼保健院自1996年创建爱婴医院以来，一直严格按照《母乳代用品销售管理办法》有关规定，切实加强监管和落实母乳喂养30天标准。开展本次活动，唤起了大众母乳喂养重要性的意识，激励全社会积极支持母乳喂养，营造爱婴、爱母的良好社会氛围。